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Predica 
ţinută de Prea Sf. Sa Episcopul Dr. Gri-
gorie Gh. Comşa al Aradului la sfinţirea 
bisericii din mănăstirea de maice Cilic-

Dere, episcopia Dunărei de jos, în 2 
Oct. Î932. 

„Fifi desăvârşiţi, precum şi Ta
tăl vostru Cel ceresc desăvâr
şit este" (Mat, 5 v. 48. 

înalt Prea Sfinţite, 
Prea Sfinţiţi Părinţi şi Fraţi, 
Prea Cuvioase Maice, 
îuhiţl Credincioşi, 

Puternică emoţie a avut odinioară Sfântul 
apostol Pavel, când, în drumul spre Damasc, fu 
învăluit în strălucirea unei lumini din Cer. Mare 
bucurie a avut acest apostol, când din prigo
nitor al Crucii a devenit veştilor al ei; sfântă 
evlavie au simţit sfinţii Pavel şi Varnava, când, 
trecând prin Salamina, Paf, Perga, Antiohla, 
Iconia, Listra şi Derbi, au propovăduit oame
nilor mântuirea. Plin de bucurie şi de Duhul 
sfânt era Pavel şi în ianţuri, zicând către regele 
Agripa: „nu numai tu, ci şi toţi, cari mă ascul
taţi astăzi, să fiţi astfel cum suht şi eu, afară 
doar de aceste lanţuri". (Fapte 26 v. 29). 

Cu vădită smerenie vestesc şi eu astăzi 
bucuria mea, emoţia şi sfânta evlavie ce o 
simţesc când vă vestesc vouă Evanghelia mân
tuirii, ca chemat al vrednicului şl de Dumnezeu 
iubitorului episcop Cosma al Dunării de jos. 
Undele şi valurile, cari duceau corabia sfân
tului Apostol Pavel spre Roma, nu erau departe 
odinioară de locurile acestea, unde odinioară 
urmaşi apropiaţi ai Apostolilor au vestit Evan
ghelia. De aceea, cu creştinească recunoştinţă 
către fratele meu în Hristos şi al vostru prea 
bun episcop, vă vestesc vouă azi bucurii, cum 
numai creştineştile bucurii pot să fie. 

Mai întâi bucuria că văzându-ne poporul 
pe noi vlădicii la muncă frăţească, va spori în 
credinţă şi în sârgulnţă frăţească; dela noi vor 
lua piidă toţi bunii patrioţi, că văzându-ne 
adunaţi în Domnul, din diferitele părţi ale 
ţării, vor lua îndemn de împreună lucrare. Şi 
nici nu am mângâiere mâi mare, decât să ştiu 
că precum un medic prin vindecări a dobândit 
renume şi încredere, aşa şi din împreună lu
crarea noastră de azi, aducătoare de mântuire 
şi sfinţire, va odrăsli o mai mare încredere a 
poporului către noi conducătorii lui sufleteşti, 
cari azi reînviem misionarismul apostolic, când 
oamenii sfinţi ai lui Dumnezeu vesteau împreună 
voia lui Dumnezeu. 

Fără aceasta împreună vestire în frăţească 
dragoste nu putem împlini porunca Domnului: 
„Fiţi desăvârşiţi, precum şi Tatăl vostru cel 
Ceresc desăvârşit este". Fiecare om, după po
runca Domnului şi potrivit puterilor sale măr
ginite, trebue să tindă la deplinătatea credin
ţei, dragostei şi nădejdei. Aceasta deplinătate 
este departe de desăvârşirea divină, şi va pu
tea fi ajunsă numai prin pilda ce trebue să o 
ia lumea dela noi slujitorii Altarelor sfinte. 

Bucuria de azi este şi o vestire a adevă
rului ca suntem un neam dumnezeesc. Stră
moşii noştri, Romanii, ne-au lăsat moştenirea 
civilizaţiunii, a societăţii organizate, a statului 
juridic şi a omului cuceritor, dând naştere 
miracolului roman. 

Grecii cei vechi au modelat arta şi ştiinţa; 
germanii au devenit meşterii tehnicei, numărând 
până şi nisipul mărilor; francezii sunt repre
zentanţi ai spiritului pătrunzător, iar noi Românii 
ne-au plăsmuit sufletul din dragostea Evanghe
liei lui Hristos, devenind proverbiali prin bu
nătatea noastră şi iertând pe cei-ce ne-au 
asuprit şi nedreptăţit. Prin zidirea de biserici 
dăm un strălucit semn al fiinţei noastre creş
tine, căci până când în alte ţări materialismul 



extremist cântă cântece funebre, noi Românii 
ridicăm biserici pentru mărirea lui Dumnezeu. 
Un neam atâta preţuieşte In faţa lui Dumnezeu, 
câte locuri sfinte are el închinate lui Dumnezeu. 
In aceasta măsură el tinde să împlinească şi 
porunca Domnului: „Fiţi desăvârşiţi, precum şi 
Tatăl vostu cel Ceresc desăvârşit este". 

Prea Sfinţiţi Părinţi, 
Prea Cuvioase Maici, 
Iubiţilor Credincioşii 

Sfinţirea bisericii de azi încă trebue să ne 
fortifice bucuria că suntem o naţiune creştină. 
Biserica acestei mănăstiri de malce este menită 
a vesti viaţa desăvârşită în Hristos. Cu câtă 
duioşie aţi aşteptat, Prea Cuvioase maice, sfin
ţirea acestei biserici. Femeile închinate tem
plului din Ierusalim cu dor au aşteptat intra
rea triumfală a Domnului, şi visul lor s'a realizat 
în ziua Floriilor, — aducându-le mare bucurie. 
Mare bucurie este azi şi pentru voi, că azi pri
miţi pe Hristos Domnul în aceasta biserică, din 
care va vesti vouă ascultarea, sărăcia de bună 
voie şi castitatea. 

Ascultarea blruieşte pofta iubirii de sine şi 
a preţuirel fără rost a propriei persoane. Prin 
ascultare jertfiţi poftele voastre, dorinţele voas
tre, voinţa voastră, pentruca o altă voinţă să 
vă stăpânească, voia lui Dumnezeu, căruia v'aţi 
hotărât să-I slujiţi. Din copilărie aţi tors poate 
visul de-a intra aici în Mănăstire, sau poate 
mai târziu numai v'aţi gândit la aceasta, dar 
biserica aceasta vă vesteşte că întrând aici, 
voia Domnului trebue să vă stăpânească, şi 
să împliniţi mai bine decât alţi creştini porunca 
Domnului": Fiţi desăvârşiţi, precum şi Tatăl 
vostru Cel Ceresc desăvârşit este". 

Din aceasta biserică Veţi asculta datoria 
de a trăi în sărăcie. Nu aveţi aici griji grele 
cu traiul zilnic, cum au săracii, nici plăcerea 
de a stăpâni ceva, cum au aceasta plăcere şl 
oamenii săraci, dar aveţi o altă avere şi stă
pânire: a sufletului. 

Din aceasta biserică veţi auzi că aveţi şi 
datoria fecioriei. — Veţi fi chemate ca prin 
viaţa voastră îngerească, curată şi bună, să 
fiţi pildă lumii de azi. Vi se cere să vă în
toarceţi faţa dela lumea înşelătoare şi să ur
maţi cu îndrăsneală şi statornicie viaţa femei
lor din Vechiul T. — cari şi-au închinat tem
plului zilele vieţii. Chemate sunteţi să urmaţi 
viaţa cerească a Maicei Domnului, care este 
mai cinstită decât Heruvimii şi mai mărită de
cât Serafimii. 

Desigur aceasta urmare va rodi în viaţa 
neamului nostru; de sigur multe femei din zi
lele noastre trebue să aibe în voi pilda vie de 
urmare lui Hristos, precum Maica Domnului 
V a arătat, căci nu s'a lăudat cu strămoşii săi 
Avraam, Isaac şl Iacob şi David, ci cu urma
rea Iul Hristos. In ascultare cu smerenie pen
tru Hristos, în sărăcie pentru Hristos, în fecio
rie pentru Hristos, în rugăciune pentru Hris
tos, în gânduri curate pentru Hristos, în muncă 
pentru Hristos. Accentuiez aici puterea gându
rilor curate, pentruca voi aveţi multe clipe de 
răgaz, când trebue să petreceţi în gânduri cu
rate şi, făcând aşa, mai luminos strălucesc a-
devărurile lui Dumnezeu în sufletele voastre. 

In singurătatea voastră să vă gândiţi că 
nu aţi părăsit lucruri neperitoare, când aţi in
trat aici în mănăstire. Cu bucurie cepilărească 
şi cu inimă curată V'aţi apropiat de mirele 
vostru: Hristos. Aţi primit cu bucurie haina de 
mireasă a vieţii mănăstireşti, staţi deci totdeauna 
cu candelele aprinse, ca şi lumea de azi să 
iasă din păcatele ei şi să aştepte cu candela 
aprinsă pe mirele Hristos. Nu lăsaţi să se ves
tejească cununa de mireasă a lui Hristos, căci 
florile din cununile artificiale să ofilesc, dar 
cununa măririi creştine nu se vestejeşte. Nea
mul nostru are nevoie de sufletele unor mirese 
smerite şi curate, ca printr'ânsele să prindă 
curaj toţi aceia, cari se îndoiesc că ar fi cu 
putinţă viaţa curată în Dumnezeu! Haina ce 
o purtaţi, — a simplităţii şi seriozităţii, — să fie 
icoana hainei curate a sufletelor voastre, care 
să nu se învechească niciodată. Vălul care îm-, 
prejmueşte capetele voastre şi care este icoana 
apărării prin Hristos de toate ameninţările, şi 
semnul despărţirei de cele lumeşti, să vă aducă 
aminte că prin ascultarea, sărăcia şi fecioria 
voastră sunteţi cea mai curată şi desăvârşită 
pildă a vieţii creştine în mijlocul neamului ro
mânesc. 

Femeile mironosiţe s'au învrednicit de 
marea cinste de a vesti lumii mai întâi învie
rea Domnului. Fiţi şi voi vestitoarele cele mai 
de seamă ale învierii sfintei credinţe ortodoxe 
în sufletul neamului nostru. 

Dela voi trebue să înveţe femeile şi ma
mele române dulceaţa rugăciunii, binefăcătoare 
pentru suflet ca ploaia pentru ogor. Fericite 
sunteţi când vă gândiţi că vă rugaţi pentru 
întreg neamul şi chiar pentru omenire. Voi în
văţaţi şi pe alţi fii ai neamului cum trebue să 
se roage şi să nu piardă nădejdea nici atunci, 
când li-s'ar părea că nu ştiu să se roage. In-
săş Duhul sfânt ne ajută tuturor la rugăciune, 



căci zice dumnezeescul apostol Pavel: „Şi Du
hul ne ajută în slăbiciunile noastre, căci nu 
ştim să ne rugăm. Dar însăşi Duhul mijloceşte 
pentru noi cu suspine negrăite" (Rom. 8. v. 26). 

Când marele Napoleon cu trupele sale se 
găsea în faţa Moscovei, preoţii şi poporul rus 
în genunchi căzând au rugat pe Dumnezeu să-i 
păzească de urgia vrăjmaşilor. împăratul Na
poleon, prinzând de veste că în biserici se fac 
rugăciuni împotriva lui, a zis: „Mai tari sunt 
soidaţii mei decât acele rugăciunii". Totuşi ru
găciunile au biruit pe Napoleon, care s'a re
tras cu mari pierderi din faţa Moscovei. 

Şi acum câteva cuvinte către voi, iubiţi 
credincioşi, veniţi din frumoasele noastre sate 
şi oraşe. Cu toţii căutaţi desăvârşirea porun
cită de Domnul: „Fiţi desăvârşiţi, precum şi 
Tatăl vostru din ceriuri desăvârşit este". Să 
ştiţi, iubiţii mei, că fără biserici şi preoţi aceasta 
desăvârşire nu o puteţi ajunge. Când Mântui
torul ni-a învăţat să ne rugăm şi să zicem : 
„Tatăl Nostru", — ni-a poruncit cu rugăciunea 
împreună şi datoria de a merge la biserică. 
Nu ajunge ca In Dumineci şi sărbători să mer
gem şt să admirăm natura, căci numai pri
virea spre cer nu ne asigură iertarea păcatelor. 
Lucrurile din natură, livezile rourate, cântecul 
ciocârliei şi privighetoarei încă sunt frumoase, 
dar rugăciunea şi împărtăşirea cu sfintele taine 
în biserică ne apropie de Dumnezeu, iar unii 
lângă alţii în biserică ne rugăm mai fierbinte, 
cum mai fierbinţi sunt cărbunii strânşi la olaltă. 

Nu uitaţi, iubiţii mei, că dacă Avraam a 
ridicat Altar acoio, unde a adus jertfă trecă
toare (Facere 22 v. 9) şi dacă Iacov a ridicat 
altar pe locul unde văzuse scara, ce mergea 
spre cer (Facere 28 v. 18), — în bisericile 
noastre sunt altare, unde se aduce jertfa Sfin
tei Cuminecături, spre tămăduirea noasră tru
pească şi sufletească. Să cercetaţi sfintele Bi
serici, să Vă împărtăşiţi cu sfintele taine, să 
iubiţi pe preoţii vostrii şi să jertfiţi pentru Bi
serică. 

Vă aduc tuturor salutul frăţesc ai celor 
aproape o jumătate de milion de credincioşi 
de sub cârmuirea mea duhovnicească şi vă 
împărtăşesc din inimă binecuvântarea mea ar
hierească. 

»Biserica şi Şcoa la« 

Modificarea legii 
de organizare a Bisericii noastre. 

[Fine] 

Laicii au participat şi la alegerea lui N e c 
tărie episcop de Constaniinopo!. 1) Laicii au 
participat la alegerea lui^Ioan Gură de Aur la 
anul 397 2 ) , la alegerea lui Ambrosie al Medio-
lanului 3), în anul 374. 

Locuitorii din Cezarea primesc dela Gri-
gorie de Nazianz sfatul să aleagă episcop pe 
Vasile cel Mare (370—379). Acelaş sfat se dă 
şi demnitarilor şi clerului şi poporului. Ştefan 
din Efes Ia sinodul din Calcedon în 451 legi
timează alegerea sa, arătând că a fost ales de 
40 episcopi prin voturile fruntaşilor mai distinşi 
ai clerului şi poporului întreg 4). 

Canonul a patrulea al sinodului prim 
ecumenic prevede că episcopul să fie aşezat 
de sinodul tuturor episcopilor din respectiva 
circumscripţie mitropolitană, cu participarea po
porului, aşa cum enciclica ecumenică, adresată 
tuturor bisericilor, prevede. 5) 

Că laicii nu erau numai consultaţi, se do
vedeşte şi cu canonul 50 al sinodului din Car-
tagina, din anul 419. Iată canonul şi tâlcuirea 
marelui canonişi Milaş: 

Canonul 5 0 . dela Carlagina. 
Câţi episcopi trebue să se întrunească din nu

mărul celor ce hirotonesc, dacă se ridică obiecţiune 
împotriva episcopului, care este să se hirotoniască. 

„Dar trebue să se hotărască şi că atunci, când 
ne întrunim pentru alegerea unui episcop, ş i s'ar ivi 
v reo obiecţiune, dupăce noi am tratat cele de cuviinţă, 
ar i i [lucruj prea îndrăzneţ, să se găsească numai 
trei pentru justificarea celuice este a se hirotoni, ci 
numărului arătat mai înainte să se adauge unul sau doi, 
ş i din poporul acela, pentru care este a se hirotoni 
[episcop], întâi să se cerceteze acele persoane, cari 
ridică obiec|iune; după aceea încă şi cele rele
vate [împotriva candidatului! să se conexeze [la cer
cetare} şi dacă el se va dovedi curat în faţa poporu
lui, atunci să se hirotoniască. Dacă sfiinţiile voastre 
primesc această [propunere], să se aprobe prin ho
tărârea unanimă a vredniciei voastre". Toji episcopii 
au răspuns: „Se aprobă întru toate". 6) 

*) Socrate Scolasticul: Ist, Bis, trad. de I. Gheorghian 
p. 2 8 3 . 

2 ) Sccrate: Hist. Eccl, V. 8. 
3 ) Socrate: Hist. Eccl. ÎV. 5. 
4 ) Milaş: op. cit. p. 2 2 . 
b ) Milaş : Canoanele Bisericii ortodoxe, voi. I. partea II. 

Trad. de Dr. N. Popovici şi Uroş Kovincici. Arad 1931 p. 19 . 
e ) Can. 3 sin. cariag. a. 397. — In Cn. Prav. nr. 21, în 

Pid. nr. 59, 



Cuvântare 
la Dumineca XXIII după Rusalii 

In vremea aceia a venit isus 
cu corabia în laturea Gadarenilor. 

Iubiţi credincioşi, 

Dacă vă puteţi închipui ce înseamnă un 
puternic snop de lumina pentru un suflet de 
om, care a petrecut multe zile într'o odaie în
tunecoasă, atunci numai puteţi gusta din plin 
cuvintele sf. evangelii de azi. 

Lumina, pentru acela, care o vede în toate zi
lele, e lucru obişnuit şi fără mult preţ poate, 
dar vraja ei, sănătatea ei, puterea ei ştie mai 
bine să o preţuiască cel ce a petrecut multă 
vreme în întuneric. 

Cu soartea acelui om, care din nenorocire 
nu poate vedea multă vreme lumina, se asea
mănă soartea bolnavilor înainte de venirea lui 
Hristos. Azi bolnavii, de bine de rău, sunt în
grijiţi de ai casei sau de acelea instituţiuni 
sanitare, de spitale, cari se bucură de o răs
pândire largă pe întreagă suprafaţa pământului, 
dar să nu uităm că o perioadă lungă în isto
ria omenire!, bolnavii ori au fost trataţi brutal, 
ori lăsaţi fără nici o îngrijire şi scoşi afară din 
sate şi oraşe, în locuri pustii. 

Sfânta evangelie de azi o putem asemăna 
cu un fulger uriaş, care pe o clipă două în
tretaie întunericul în care zăceau bolnavii îna
inte de Hristos. 

Un demonizat, un nenorocit, un bolnav 
greu cu trupul şi cu sufletul, care nu se îm
brăca în veşmânt, care nu locuia în casă ci 
în morminte, în acele scobituri de piatră, cari 
serviau ca locuri de înmormântare Iudeilor, îl 
întâmpină pe Dl nostru Is. Hr. în laturea Ga
darenilor, arătându-ne pe de o parte soartea 
tristă a bolnavilor de pe atunci, iar pe de altă 
parte luminând puternic figura lui Hristos şi 
punându-1 înaintea noastră ca pe cel mal iu
bitor pretin al bolnavilor şi ca pe un adevărat 
Mântuitor al tuturor boalelor şi neputinţelor 
trupeşti din aceasta lume. 

După cum ne mărturiseşte cartea sfântă, 
evanghelia, pe ori unde ar umbla Mântuitorul, 
se mişcau bolnavii din paturile lor, ori erau 
aduşi cu paturile lor la picioarele lui şi ei 
găsiau vindecare din cele mai grozave boale. 
Aproape nu e pagină în sf. evanghelie unde 
să nu se vorbească de bolnavi şi de vinde
carea lor. 

Aceste multe şi felurite mărturisiri evan
gelice despre vindecarea bolnavilor trebue să 

ne inspire şi nouă două gânduri puternice şi 
două sentimente întregi şi neîndoiase, că şl noi, 
de orice boală am pătimi, să mergem la pi
cioarele lui Is. Hr. şi să avem credinţă tare 
că Fiul lui Dzeu are şi iubire faţă de noi 
şi are puterea de a ne vindeca de orice boală, 
fie dânsa cât de grea. 

Sf. evangelie chiar de aceea ne pune îna
intea ochilor cea mai grea boală de pe lume, 
impresurarea trupească şi sufletească a dia
volului, ca să ne sădească deplină încredere 
în suflet că divinul Mântuitor e Dl nostru Is. 
Hr., care are putere nemărginită în ceruri şi pe 
pământ, de care se tem chiar şi diavolii. In 
bietul bolnav din laturea Gadarenilor intrase 
un leghion de diavoli, cari îl chinuiau cumplit, 
fiindcă, deşi era legat în lanţuri şl greu încă
tuşat, el sfărâma lanţurile şi se gonea de de
moni în locuri pustii. 

La vederea Domnului se înspăimântă cum
plit demonii, ei cred că a sosit judecata cea 
din urmă, când vor fi goniţi pentru totdeauna 
în iad şi vor perde orice putere de a strica 
trupurile şi sufletele oamenilor. Ei cer ca să 
nu fie trimişi în adânc ci în turma de porci 
care păştia pe coasta muntelui ce dădea în lac. 
Un cuvânt a fost destul, şi turma, sub puterea 
diavolească, din înălţime s'a aruncat în lac şi 
s'a înecat. 

Iubiţii mei credincioşi. 
Şi în vremea de azi sunt boale multe, dar 

foarte muite, pe ori unde trăesc oameni, şi to
tuşi credinţa este puţină. Dacă odinioară bol
navii disperaţi aleargă la Hristos Mântuitorul 
din toate unghiurile, azi este mai mare îndo
iala decât încrederea în puterile fără sfârşit 
ale Mântuitorului. Ici colea şl rar ne vin ştiri 
despre vindecări minunate de ale bolnavilor, 
când dânsele ar putea să fie mai dese, fiindcă 
Mântuitorul nostru Is. Hr. ajută tuturor bolna
vilor, dacă ei au credinţa tare, credinţa care se 
înalţă până la tronul împărătesc. 

Oh, ce pagube enorme se săvârşesc în 
sănătatea trupească şi sufletească ale oameni
lor, fiindcă între ajutorul Mântuitorului se in-
trepun mândria şi încăpăţinarea omenească. 

Boala, morbul este un semn sigur, că 
ceva nu este în ordine în sufletul şi în trupul 
nostru. Dar cât de puţini bolnavi încep vin
decarea de acolo de unde trebue dânsa înce
pută în mod firesc şi creştinesc, dela împă
carea cu Dzeu. 

Câţi bolnavi iartă pe cei ce le-au greşit 
lor, câţi bolnavi se lasă de ură, de invidie şl 
de lăcomie şi câţi bolnavi îşi încep tratamen-



tul lor cu sfânta spovedanie şi cu preacinstita 
cuminecătură, câţi nu fac acest lucru numai 
atunci când văd că li-se apropie sfârşitul vieţii, 
în loc să- şi fi adus aminte de ajutorai cel ceresc 
atunci când sănătatea lor a început să fie 
ameninţată. 

înainte cu zeci de ani oamenii, pentru să
nătatea lor, ridicau nu colţuri ci biserici şi 
mănăstiri întregi. înainte cu zeci de ani sfin
tele biserici erau cercetate des de oameni, 
pentru păstrarea sănătăţii, şi împodobite cu fel 
de fel de daruri. 

Şi azi fie-ne îngăduit să spunem că tot 
mai puţin se face numărul acelora caii cred 
că biserica, mireasa vecinică alui Is. Hr. Mân
tuitorul, ar putea face ceva pentru sănătatea şl 
prosperarea lor. 

Şi aici iarăş ajungem la acel punct din 
sf. evangelie în care, durere, să încopcie viaţa 
noastră a celor de azi cu viaţa acelor de 
demult. 

Tot poporul din laturea Gadarenilor a eşit 
la Hristos şi l-au rugat să se ducă dela dânşii. 
Ei nu vedeau pe omul vindecat şi fericit dela 
picioarele lui Is. Gândurile lor au rămas fixate 
asupra pagubei, asupra turmei de porci îne
cate în iac. 

Gadarenii au confundat două valori cari 
nu se puteau confunda: mântuirea de boaie 
trupeşti şi sufleteşti şi bunurile materiale. Deşi 
adevărul este că omul cel mai bogat este nu 
cel cu averi mai multe, ci cel sănătos la trup 
şl suflet. 

Un preot se duse la o familie de creştin, 
şi mare a fost mirarea lui când a văzut că 
nici copiii, nici părinţii nu au făcut măcar sf. 
cruce înaintea mesei. Şi omul încrezut îi spune 
părintelui: „Nu te mira, părinte, că nu ne rugăm, 
fiindcă tot ce vezi pe masă am câştigat eu cu 
sudoarea mea şi Dzeu nu mi-a pus pe masă 
nici o bucătură de pâine." Părintele ruşinat a 
plecat la casa sa. Nu a trecut multă vreme şi 
omul, care nu s'a rugat lui Dzeu, s'a îmbol
năvit. Pivniţele şi hambarele erau pline, dar 
omul nostru nu a mai putut înghiţi nici o pi
cătură de apă şi atunci a chemat pe părintele 
ruşinat să se roage pentru sănătatea lui, vă
zând că toate averile lui nu-i pot ajuta absolut 
nimic. 

Iată ce i-a trebuit omului să creadă în 
Hristos Mântuitorul. 

Iubiţii mei, îndemnul meu părintesc către 
voi este ca să nu preţuiţi, ca şi Gadarenii, şi 
voi mai mult cele materiale decât ajutorul 
Mântuitorului la bine şi la rău. Rugaţi-vă, cu-
răţiţi-vă inimile, apropiindu-vă de Hristos Mân-

I tuitoruî în toate zilele, fiindcă de 100 ori mai 
I fericit şi mai bogat decât toţi Gadarenii a fost 

şl a rămas omul căruia Domnul i-a spus: 
„întoarce-te în casa ta şi spune câte ţ!-a 

făcut Dumnezeu şi s'a dus dând ştire prin 
toată cetatea câte i-a făcut Isus. Amin". 

Dr. Ştefan Cioroianu 
protopop ort. rom. 

Osocioţîo culturală la Deua. 
Fruntaşii români ai orăşelului cu nume dacic, 

aşezat pe malnl stâng al Murăşulni, au făcut cu pri
lejul serbărilor „Astrei", cea mai călduroasă primire 
celor veniţi în mijlocul lor ca vrednici apostoli'ai cul
turii româneşti. 

Deva, înveşmântată de sărbătoare, cu flori, ver
deaţă şi flamuri, era ca o grădină fermecată, unde 
s'au întrunit mulţimea de ţărani în haină albă, aduşi 
de sfatul preoţimli lor şl numeroşi alţi oaspeţf, sosiţi 
din apropiere şi depărtări. 

La aceste serbări au luat parte şl I. P. S. Sa 
Mitropolitul Nlcolae, membru în Comitetul central. A 
sosit în Deva la ora 8 3 /* şi a fost întâmpinat la bi
serica ortodoxă de toate autorităţile civile şi militare, 
în frunte ca dl ministru ai instrucţiunii şi cultelor D. 

I Guşti, Voicu Niţesca ministrul agriculturii, fostul mi
nistru Dr. Aurel Vlad, vicepreşedintele „Astrei" Dr. 
Gh, Preda, Dr. E, Atirescu prefectul judeţului, precum 
şi elevii şcolilor ş! un foarte numeros public. In aşa 
bisericii preoţime» I-a întâmpinat cu sf. Evanghelie 
şl Cruce. Intrând în biserică I. P. S. Sa a slujit sfânta 
liturghie asistat de protopopii Dr. V. Bologa, Iosif 
Morariu, Virgil Nlstor consilier arhieplscopesc, I. Du
ma, Dr. V. O^nă, I. Indreia, I. Josan, I. Moţa, preoţii: 
G. Popoviciu, N. Duma, Sebastian Ciocan şi diaconii 
I. Dinu şi E. Oprsan. Ic decursul liturghiei s'a hiro-
tesit întru protopresblter onorar preot Ioan Moţa, admi
nistrator protopopesc, Orăştle, şi a hirotonit întră pre«-
biter pe diaconul Easebiu Opreau, ales şi întărit în 
Petrila Lanca de jos. 

La finea sfintei liturghii I. P. S. Sa a ţinut o 
Impresionantă predică, arătând legătura între credinţă 
şi cultură şi ce a însemnat Mântuitorul şi evanghelia 
Lui pentru viaţa, cultura fi fericirea oamenilor. A a-
rătat că adevărata viaţă stă în legătura strânsă cu 
Dumnezeu şi trimisul Lui, Isus Hristos Mântuitorul, a 
arătat sensul adevăratei vieţi: „Eu sânt calea, adevă
rul şi viaţa", Evanghelia creştină trebue să pregăteas
că sufletele, să formeze caractere creştine, de care 
mai mult se simte nevoia azi, pentru a putea pune 
temelia edificiului cultorei noastre naţionale. Cu bine
cuvântarea bisericii s'a pus temelia Astrei de mitro
politul Şaguna şi s'a început şl praznicul cultural de 
azi, acest praznic al luminei sufletelor şl astfel s'a 
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împletit această superioară sinteză între credinţă şi 
cultură şi viaţă. 

De încheiere a implorat Cerul să trimită bine
cuvântarea asupra lucrărilor congresului. 

I. P. S. Sa a luat parte la şedinţa de deschide
re, a salutat Congresul, stăruind pentru rămânerea 
sediului la Sibiu, apoi la banchet, unde a vorbit pentru 
Suveran, şi a luat parte la conductul etnografic, apoi 
seara s'a întors la reşedinţa Sa. 

In ziua a doua s'a desfăşurat discuţie lungă a-
supra raportului general al comitetului, lămuricdu-se 
aproape toate chestiunile în legătură cu activitatea sa 
de până acum. 

In locul dlui preşedinte Vasile Goldiş, căruia i s'a 
adus în mod unanim cea mai sinceră recunoştinţă şi 
a cărui demisie era irevocabilă, adunarea generală 
alege de preşedinte al Asociaţiunii pe dl. profesor iu-
liu Moldovan, care în alese cuvinte mulţumeşte pentru 
onoarea ce i se face şi promite să conducă Asociaţia 
în spiritul vechei tradiţii, solicitând concursul bisericii. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
D e l à A c a d e m i a T e o l o g i c ă . Desch ide rea anului şco la r . 

Sâmbătă, 1 Octomvrie, după Te-Deumui oficiat la ca
tedrală în faţa profesorilor şi studenţilor, s'a serbat, în 
aula Academiei, deschiderea noului an şcolar. 

Stăpânit de o vie emoţie, cauzată de compasiunea 
simţită pentru greutăţile pe cari ştie că Ie îndură stu
denţii, P. C. Sa păr Dr T. Botiş, rectorul Academiei, 
a ţinut cuvântarea de deschidere. O cuvântare deo
sebit de mişcătoare prin sfaturile isvorîte din sufletul 
bun de părinte, care a vibrat la fiece cuvânt pronunţat. 

Profesorii şi-au promis, în gând, obişnuita con
ştiinciozitate, iar studenţii şi-au întărit în suflet făgă-
duiala dragostei neţărmurite faţă de Şcoala care îi 
creşte, făgăduind a da „rod însutit". 

Anul şcolar fiind deschis, Luni 3 1. c. dimineaţa 
la ora 8, au început cursurile. 

C o n g r e s u l naţ ional b iser icesc. Conform art. 10 şi 
12 din statutul pentru organizarea bisericii ortodoxe 
române, congresul naţional bisericesc este convocat, 
în sesiune ordinară, pe ziua de 14 Octombrie 1932 
ora II dim. 

Congresul se începe prin serviciu religios în ca
tedrala patriarhiei, după care urmează şedinţa de des
chidere în palatul camerei deputaţilor, procedându-se 
la constituirea şi la ţinerea şedinţelor, potrivit ordinei 
de zi şi în conformitate cu regulamentul congresului. 

Patriarhia, aducând acestea la cunoştinţa mem
brilor congresului, îi învltă să binevoiascâ a lua parte 
la lucrări, punând toată înţelepciunea, râvna şi puterea 
lor de muncă întru rezolvarea problemelor ce revin 
în competenţa acestui înalt for, potrivit prevederile 
legii. 

Cunun ie . In 25 Sept. a. c. s'a cununat învăţătorul 
Vasile Brailoiu din Igneşti cu d-şoara Paulina Manei 
din Prunişor. 

Să fie în ceas bun. 

Nr. 5599/1932. 

Comunicat. 
Aducem la cunoştinţa Cucernicilor preoţi, că Sa-

natorul Dr. Cosmuţa pentru bolnavi de plămâni din 
Cluj (Cetăţuia) acordă preoţilor şi membrilor familii
lor lor suferinzi de boli pulmonare, 10 procente în
lesnire din taxele de intreţinere şi tratament medical. 

Aceasta reducere de 10 procente se face în ve
derea şi actuala situaţie financiară. 

Preoţimea noastră, atât de grav atinsă de criza 
generală, va găsi aici cu mijloace reduse o îngrijire 
frăţească, având sanatorul 7 medici specialişti. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 21 
Septemvrie 1932. 

Consiliul eparhial Arad. 

Nr. 5983/1932. 

A v i z . 
Se aduce Ia cunoştinţă oficiilor parohiale şi, pe 

această cale, la a tuturor celor interesaţi, că, în urma 
împrejurărilor neatârnătoare de administraţia eparhială, 
fundatiuntle eparhiale pentru burse nu prezintă nici un 
venit pentru acest scop. 

Prin urmare, concursele obişnuite până aci, de 
astădată nu se publică. 

Doritorii de burse vor lua act de acest aviz, a-
comodându-se, pentru a nu cere zadarnic, aceea ce 
nu li-se poate da, până la schimbarea referinţelor ac
tuale ale fundaţiuniior eparhiale pentru burse. » 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 22 
Septemvrie 1932. 

Consiliul eparhial Arad. 

Nr, 7089/932. 

Concurs. 
Pentru conferirea a trei burse de câte Lei 2000 

(douâmii) fiecare, din Fondul cultural Alexandru Le-
bu, se publică concurs. 

Pot concura la aceste burse nurnai'elevi ai şcoa-
lelor ortodoxe de cântăreţi din Mitropolia ortodoxă 
a Ardealului. 

Concurenţii vor înainta până la 1 Noemvrie a. 
c. cererile lor Consiliului arhiepiscopesc ort. român 
îa Sibiu, anexând următoarele acte: 

1. Certificat eliberat de Direcţiunea şcoalei de 
cântăreţi unde studiază, dovedind înscrierea pe anul 
şcolar 1932/33, 

2. Certificat despre starea materială a concuren
tului. 

Sibiu, din şedinţa secţiunilor unite a Consiliului 
arhiepiscopesc, ţinută la 20 Sept. 1932. 

Consiliul Arhiepiscopesc. 
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